



DRŽKOVÁČEK



*Byl pozdní večer – první máj –
večerní máj – byl lásky čas.
Hrdliččin zval ku lásce hlas,
kde borový zaváněl háj.*

Karel Hynek Mácha

ÚVODNÍK STAROSTY

Vážení občané a přátelé naší obce, máme za sebou krásné Velikonoce, kdy se počasí rozhodlo, že nám dá ochutnat letních dní. Následně ale dubnové počasí přišlo s tím, že nám během jednoho měsíce ukáže všechna roční období. Nyní již budeme věřit, že tomu bylo naposled a budeme se těšit už jen z krásného jara. Pokud vše vyšlo, jak mělo, tak právě připravujete kostým na úterní pálení čarodějnic a pokud ne, tak jsme si tuto akci

určitě hezky užili. Při krásném počasí se spousta lidí vrhne na své zahrádky, ale nezapomeňme si také připomenout jednu z nejdůležitějších událostí dějin, kterou byla kapitulace Německa a konec 2. světové války. Druhou květnovou neděli pak věnujme našim maminkám a můžeme oslavit jejich den.

Jaroslav Salaba
starosta obce

Dětský den v loňském roce se dle našeho mínění a spousty Vašich kladných ohlasů opravdu vydařil. Potěšila nás Vaše zpětná vazba a již dopředu jsme přemýšleli, jak v tomto roce navázat, abychom Vás znovu potěšili. Nakonec jsme se rozhodli, že vybočíme ze zajetých kolejí a dětský den se pokusíme pojmut trochu jinak. V letošním roce k nám zavítá *Kočovní herna Sládkovna*, která nabízí spousty zajímavých atrakcí, které si mohou užít nejen děti, ale také dospělí. Součástí programu budou také dílničky, v rámci kterých si budete moci vyrobit masky s různými motivy. Pro děti i dospělé bude připraveno také ohniště, kde bude možnost opékat buřty, které budou k dostání ve stánku na hřišti. Letošní rok se tak oproti



ZMĚNA DĚTSKÉHO DNE

předchozích obejde bez známých stanovišť, ale věříme, že tato změna Vás v letošním roce potěší a budete si moci vyzkoušet něco netradičního a nového. Tento rok je jakousi vlaštkou, jak bychom pro Vás obdobné akce mohli připravovat, trochu je zpestřili a vytrhli ze zajetých kolejí.

Budeme rádi, pokud nám následně dáte zpětnou vazbu, abychom věděli, zda se jedná o krok správným směrem nebo o slepou uličku Járy Cimrmana. Pokud Vás zajímá, jaké atrakce a design *Kočovní herna Sládkovna* nabízí, můžete se podívat na jejich webové stránky www.sladkovna.cz, kde najdete jejich široké portfolio nabízených atrakcí, s nimiž se v červnu na dětském dni u nás budete moci setkat a vyzkoušet si je.

Nedělní klid

Díky krásnému počasí na samém počátku roku máme zahrádkářskou sezónu v plném proudu. Rádi bychom Vás tímto požádali o ohleduplnost vůči Vaším sousedům a pokusili se dodržovat nedělní klid. Rádi bychom nedělní klid dodržovali každou neděli od 12 do 16 hodin. Pokud je to možné směřujte své pracovní aktivity na sobotu a dopřejte nejen sobě, ale také sousedům odpočinkový a nerušený den. Moc děkujeme

Křížovka

Správná odpověď v křížovce z minulého čísla zněla: Úslužnost získává přátele, pravda nenávidí. Obdrželi jsme 24 správných odpovědí. Ze všech luštitelů, kteří zaslali správnou odpověď, jsme na zasedání zastupitelstva dne 26. března 2024 losovali jednoho výherce. Šťastnou výherkyní se stala paní Monika Feixová. Výherkyni velmi gratulujeme a ostatním přejeme mnoho štěstí při dalším losování naší soutěže.

KOSTEL SV. BARTOLOMĚJE

Vážení čtenáři, rok 2023 jsme uzavírali koncertem kapely Obro(c)k v kostele sv. Bartoloměje. Při této příležitosti jste si mohli povšimnout, že část lavic je zajištěna páskou. Důvodem bylo místo, z něž v průběhu prosince opadla omítka z klenby chrámové lodi. Obec v průběhu ledna zkontaktovala pana faráře Juchu s dotazem na stav kostela a jeho případné využití v roce 2024. Obci bylo sděleno, že prozatím není znám technický stav kostela a zajištění posudku ze strany církve by mohlo trvat velmi dlouho z důvodu dodržení všech schvalovacích úkonů. Z tohoto důvodu se obec dohodla s panem farářem, že na náklady obce bude vypracován statický posudek s návrhy řešení pro zajištění bezpečnosti kostela. Po vyhotovení znaleckého posudku bude zahájeno jednání mezi zástupci obce a panem farářem na dojednání dalšího postupu a případné spolupráce na zajištění této dominanty naší obce.

Koncem měsíce března byla provedena prohlídka statika, který již při prohlídce konstatoval velmi špatný technický stav stavby a důrazně doporučil do doby provedení nutných opatření kostel nezpřístupňovat veřejnosti. Při prohlídce kostela statik konstatoval, že pravděpodobně z důvodu vlhkosti došlo k sesednutí nosníků, které tlačí na klenbu hlavní lodi a zároveň vytvářejí tlak na boční lodě, čímž dochází k rozklížení bočních lodí od hlavní. Důkazem těchto tlaků jsou rozsáhlé praskliny na klenbových žebrech. Některé trhliny jsou tak rozsáhlé, že je možné je spatřit i z venkovního pohledu na kostel. Z důvodu těchto vlivů dochází k rozpínání stavby, jejímž druhotným efektem jsou četné síťové trhliny, z nichž následně dochází k odlamování omítky. Ze strany statika bylo velmi kvitováno, že kostelu byla zřízena nová střecha, která znemožnila další podmačení nosných trámů a vrchních konstrukcí. Výtkou však byla realizace nové fólie okolo základů stavby, kdy nová fólie není z vrchu uzavřena čímž její funkce na zamezení pronikání vody k základům ztrácí význam, ale naopak vlhkost pod stavbou drží, neboť se v tu chvíli jedná o efekt holínek, do

nichž teče voda. Padl také dotaz vlivu přilehlé silnice I/10 na poškození kostela. Statik vyvrátil, že současný stav kostela je způsoben vlivem dopravy, neboť mezi silnicí a stavbou je dostatečná vzdálenost, která případné otřesy z těžké nákladní dopravy eliminuje. Statik po své prohlídce požádal pana faráře o snahu dohledat jakékoli stavební plány nebo náčrty, které by mohli napovědět, zda za případným stavem nemůže stát i nějaká chyba při projektování stavby, popřípadě zda by z doložených podkladů bylo možno vyčíst optimální způsob případné nápravy současného stavu. Bohužel pan farář žádnými náčrty nedisponuje a ani se mu je nepodařilo dohledat v archívech.

Do doby vydání tohoto Držkováčku zatím nebylo statické posouzení dodáno, abychom mohli přistoupit k dalšímu jednání s církví, jak tento stav budeme řešit. Držkovský kostel sv. Bartolomějem je pro mnohé naše občany místem silně spjatým s duchovním rozměrem jejich života. Pro mnohé další je vnímán, jako dominanta naší obce, o kterou je nutno pečovat, neboť i to je vizitkou naší obce, a jedná se o dominantu na kterou můžeme být po právu hrdí. Jedná se o symbol pro naši obec, tak významný, že na nutnosti jeho opravy se shodnou věřící občané, ale také ti, kteří, otázkám víry nepřikládají takový význam.

V rámci dalšího postupu se zástupci obce, po obdržení statického posudku, v němž budou nastíněny možnosti pro zjednání nápravy, setkají s panem farářem Juchou a dohodnou, jakým způsobem by obec mohla s církví dále spolupracovat.



PROJEKT NA ÚPRAVU NÁVSI

Již delší dobu se zástupci obce zabývají návrhy na realizaci rekultivace návsi naší obce. V rámci tohoto projektu by mělo dojít k úpravám v přilehlém parku, výrazné změně parkovacích ploch na návsi, vytvoření zálivu pro autobusy přijíždějící od Zásady, které mnohdy blokují průjezd na silnici a v neposlední řadě kontejnery na tříděný odpad budou přemístěny ke KTD. Prvním krokem této vize je nutnost vypořádat se s uspořádáním současné parkovací plochy. Za tímto účelem společnost FRAPEX Liberec s.r.o. vypracovala studii projektu, která byla na březnovém zasedání



zastupitelstva připomínkována a upravena dle požadovaných připomínek. V současné době je dokumentace rozeslána všem dotčeným orgánům. Po jejich vyjádření dojde k zapracování připomínek a přistoupení k dalšímu stupni projektové dokumentace se záměrem realizace. Naším cílem je pokusit se získat v tomto roce plnohodnotný a životaschopný projekt, který bychom mohli v následujícím roce předložit na stavební úřad. Doufáme tak, že v následujících letech dojde k výrazné změně vizuální stránky naší návsi. O průběhu celé realizace Vás samozřejmě budeme průběžně informovat.

Držkovské koupaliště v loňském roce prošla rekonstrukcí, kdy došlo k vysprávce nádrže a koupaliště získalo nový nátěr. V tomto roce bude nutno nátěr zopakovat a tentokrát bude nátěr včetně dna koupaliště, které bylo v loňském roce vynecháno. Nový nátěr barvy by koupališti měl nyní pár let vydržet. Mělo by se jednat o poslední plánovanou úpravu nádrže v dohledné době. Před nátěrem bude



KOUPALIŠTĚ

nutné provést vyčištění od nečistot a omytí stěn. Práce budou muset probíhat za příznivých povětrnostních podmínek. Proto bychom chtěli začít s dostatečným předstihem. Snahou je včasné připravit koupaliště pro prázdninový provoz. Další rozsáhlé úpravy koupaliště, jak bylo řečeno se neplánují, ale ještě se zvažuje možnosti realizace menšího brouzdaliště či přidružené malé nádrže, pro menší děti, která pro ně bude bezpečnější.

Letní prázdniny se nám pomaličku přibližují. Období letních prázdnin, je vzhledem ke kulturnímu programu v naší obci poměrně slabší, proto jsme se rozhodli, že Vám letošní prázdninové měsíce trochu zpestří. Připravili jsme si pro Vás prázdninovou hru, která Vás zavede do blízkého okolí naší obce, ale také do jejího samotného srdce. Prázdninová hra bude spuštěna 1. července a bude probíhat až do 31. srpna. Není nutno se nikde registrovat nebo platit, jakýkoliv poplatek. Doufáme, že hru si užijete ať samostatně nebo v rodinném kruhu. Na

PRÁZDNINOVÁ HRA

obecním úřadě v Držkově bude k dostání hrací karta s první nápovědou. Karta bude k dostání již poslední týden v červnu, ale úkol samotný bude umístěn až 1. července, aby se s počátkem prázdnin mohli pustit do hraní všichni ve stejnou dobu a měli stejný metr. Veškerá bližší specifika, pravidla hry a téma budou během června uveřejněna na našem webu a sociálních sítích. V současnosti ladíme jednotlivé úkoly a příběh okolo kterého se hra bude točit. Již dopředu všem účastníkům přejeme hodně štěstí a doufáme, že si prázdninovou hru užijete.

02. května	Večer deskových her
24. května	festival Death A.D
06. června	Večer deskových her
08. června	Dětský den
22. června	Svatojánský oheň
01. července	Prázdninová hra – zahájení
04. července	Večer deskových her
01. srpna	Večer deskových her
24.–25. srpna	Svatobartolomějská pouť
31. srpna	Prázdninová hra – ukončení
05. září	Večer deskových her
22. září	Uklidíme Česko – podzimní úklid
03. října	Večer deskových her



Rozpis domácích fotbalových utkání

04. května	17:00	Držkov B – Nová Ves
11. května	17:00	Držkov A – Plavy
19. května	17:00	Držkov B – Smržovka B
25. května	17:00	Držkov A – Harrachov
01. června	17:00	Držkov A – Albrechtice
02. června	17:00	Držkov B – Josefův Důl
15. června	17:00	Držkov A – Jablonec nad Jizerou
16. června	17:00	Držkov B – Mšeno B

Po poměrně úspěšném podzimním tažení obou držkovských celků, kdy A tým prezimoval na první příčce a B tým na 4. místě, nám začala jarní část soutěže. Od té doby získal A tým za 4 výhry a 2 porážky 12 bodů a drží v tabulce i nadále 1. pozici. Běčko se prozatím na

svém 4. místě také udrželo, kdy s bilancí jedna výhra, jedna remíza a jedna prohra, získalo 4 body. Do konce soutěžního ročníku 2023/2024 oběma mužstvům ještě několik zápasů zbývá. Přijďte naše fotbalisty podpořit a společně věřme pouze v utkání s vítězným koncem.

Držkovští nohejbalisté se také v letošním roce zapojí do soutěžního soukolí a pokusí se navázat na svoji loňskou, velmi úspěšnou, premiéru v soutěžních zápasech. Připomeňme

Rozpis domácích volejbalových utkání

14. května	17:30	Držkov – Bělá
04. června	17:30	Držkov – Ostašov B
18. června	17:30	Držkov – Chotyně
25. června	17:30	Držkov – Černá Studnice
03. září	17:00	Držkov – Chrastava

NOHEJBAL

si, že v loňském roce postoupili do play-off z druhého místa po základní části, a nakonec dokráčeli až do finále, kde nestačili na mužstvo z Ostašova. Domácí utkání hrají nohejbalisté na antukovém hřišti v areálu držkovského koupaliště. Přijďte je v nové sezóně také podpořit a vytvořit hezkou kulisu, která je požene za dobrými výsledky. Občerstvení pro diváky bude během utkání zajištěno. Těšíme se na Vás.



Milí čtenáři,

vítám Vás u dalšího v řadě čtvrtého pokračování zápisů o historii obce Držkov a jejího okolí. V kronice se nyní nacházíme okolo strany 110, kde se Hrdý mimo osudu prostého obyvatelstva znovu zmiňuje, jak se po ukončení třicetileté války návratili na území Čech potomci Smiřických a žádali majetek Návárov od Lamottů zpět nebo alespoň jeho náhradu. Autor se tedy dostává opět ke jménům jako Markéta Salomena Smiřická nebo Marie Angela z Nunklu, která právě toho času vydala zákaz pálení, protože z „ožralství ožralův křik“ slyšet nechce.

Hrdý uvádí, že v roce 1670 „*prosili držkovští občané, rychtář a starší obec vrchnost svou a každého, aby jim dle stavu svého jmění přispěl na znovuvystroení kostela sv. Bartoloměje, který je téměř na spadnutí, kostel nemá žádného jmění a oni sami už po několik let jsou postiženi neúrodou a potřebných nákladů nemají, každý dárce má se zapsati do přiložené knížky.*“ Dále autor v kronice popisuje spor o stanovení hranice u dvoru Hamru Plavského.

Byť řečeno návarovské panství, některé akty se konaly právě v Držkově. Hrdý píše, že 13. října 1665 zde byla provdána druhá dcera Marie Angely z Nunklu „Herula Marie Markéta,“ a právě Marie Angela byla pochována „*v hrobce v kostele držkovském.*“ Autor také např. uvádí, že „*dne 7. února 1666 byla v Držkově pohřbena Marie Helena dcera Bernarda Majorského a jeho ženy Gertrudy*“ mezi jejíž kmotry mimo jiné patřili Jan Bulva a Mariana Vedralova z Držkova.

Na str. 122 Hrdý zpracoval rodokmen Lamottů de Frintroppe počínaje Petrem Antonínem z Lamotte. Na následující straně autor pokračuje nadpisem „*Pánové z Ehrenburka na Navarově,*“ kde v textu rozvíjí rodovou linii Lamottů, o Držkovu se zde zmiňuje v případě křtů a svatby.

O stanovování hranic již bylo v kronice zmíněno více, podle Hrdého „*jakož jest v mnohých místech důležitá toho potřeba*“ „*byl dne 2. června 1704 vrchností semilskou a navarovskou nařízen výchoz na grunt řečený Ješkrabec patřící dědičně k Navarovu a to na prohlédnutí a obnovení mezi a námezníků z obou stran.*“ A Hrdý píše nejen o majetku pozemkovém, ale také finančním, např. že „*dne 24. dubna 1710 vypůjčili si páni turnovští ze záduší kostela držkovského a olešnického proti pololetní výpovědi na šest let částku 500 zl. r.,*“ půjčili si vícekrát nejen na šest let a správu peněz kostela měl na starost tehdejší držkovský farář Tomáš Bernard Černý.

V letech 1699 – 1724 se jednalo o pozemcích navarovských (Hrdý, str. 129-132), tehdejší majitelé pp. Karel Josef z Ehrenburka na Navarově a Max Rudolf z Lamotte – Frintroppe žádali potvrzení, že statky Navarov a Jesenný jsou svobodnými, nepodléhají tedy pod frýdlantské léno. Pro tyto účely sepsali pánové seznam své půdy a před pražskou komisí se obhajovali, jak Hrdý píše, „*že ovocné zahrady tu není; rozmožení polí z pustin není možné pro kamenitou a hornatou polohu a půda užitečná bývá velkou vodou splachována,*“ ... „*a že zima tu trvá od všech svatých až skoro k letnicím,*“ ... Po kontrole navarovského panství komisaři oznamují podle Hrdého ku Praze takto: „*Při visitaci panství ehrenburského – Navarova se nalézá: jeden farní kostel sv. Bartoloměje v Držkově se jménem 3 107 zl. 5 kr. 3 den.,*“ také kostel ve Volešnici a další dvě kaple s jistým jménem, rozepisují se rovněž o polnostech, která jsou bídná a vodou poškozována, i o jiném příslušenství. Komisaři se zmiňují, že „*pole mají trojí půdu, lenu pěstuje se na panství navarovském 36 korců 1 větel a 3 měrice,*“ ... z toho „*v Držkově 12 majitelů 4 korce a 2 měrice,*“ (Hrdý, str. 131).

K majetku Hrdý dodává, že v Držkově jest „*moučný mlýn na nestálé vodě,*“ a co se týká půdy, na Držkov spadá „*277 korců a to: 86 korců polí třetí třídy, 98 korců lad, 35 korců*

pustin a porostlin, luk na 4 ½ dvouspřežných vozů sena. Podle výsevu je 149 korců polí třetí třídy, 128 korců leží ladem, 82 korců je porostlin, luk na 7 ½ dvouspřežných vozů sena, 1 mlýn s jedním chodem a fictitia ze židovských živností 80 zl.“ A nyní jeden malý kvíz. V případě, že na Držkov spadalo 277 korců půdy, kolik půdy že to vlastně bylo? Tato staročeská jednotka Vás možná překvapí. A co můžete v našem kvízu vyhrát? Samozřejmě rozšíření svých vědomostí o jednotku korců ☺.

Nyní se dostáváme podle mě k opravdu zajímavému zápisu Hrdého o majetcích vztahujících se k obci Držkov. Jak Hrdý píše „z r. 1719 pochází nejstarší pozemková kniha či kniha kontraktů (kupních aj. smluv) obce držkovské, je uschována v zemském archivu pod číslem 3 375, obsahuje 245 stránek a vypisujeme z ní pouze jména majitelů jednotlivých živností, pokud jsou tam zaznamenána: Josef Knop číslo domu 34, Antonín Král č. 29, Jan Brausek, Matyáš Brausek, Matyáš (Matěj) Havel, Matěj Czila (n. Číla) čís. 49, Josef Kopal č. 29, Václav Jakub Semdevoda, Jakub Bouček, Václav Svárovský, Jan Vedral, Václav a Šimon Šimůnek, Jan Vedral, Václav Šimůnek, František Vondráček, Václav Jakub Matoušek, Šimon Duštira, Josef Bulva, Jakub Bulva, Václav Bulva č. 7, Jan Vedral, Jakub Vedral, František Vedral č. 57, František Krupka, Antonín Ridval (Rydval) č. 28, Daniel a Václav Šimůnek, Josef Matoušek č. 16, Matěj Merklas č. 40, Jiřík Šourek, Frant. Jůna, Daniel Václavů, Jan a Antonín Šimůnek, vdova Anna Jakuba Šimůnka, Jan a Václav Šimůnek, Jan Kopal, Václav Merklas, Antonín Král, Jan Šimůnek, Adam Kopal, Josef Prousek (Prousek), Václav Dušek, Jakub Tomášů, Jakub Matoušek, Václav Vondráček, Josef Merklas, Jan Koudelka, Josef Berka, Jan Šimůnek, Václav Tomeš, Gottfrica Pullanek, Václav Matoušek, Jakub Slavina, Antonín Kuba, Jan Šimůnek, Josef Liška, Josef Vondra, Jakub Jůna, Josef Šída, Václav Bouček, Josef Louma, Jan a Václav Král, Jan „Wichlidka“, Jan Puliček, Alžběta Duškova, Josef Král, Josef Dušek, Václav Jůna, Jan Tomeš, Josef

Pollmann, Václav Dunka, Josef Král, Jan Tomeš, Josef Tomeš, Jakub Matoušek, Václav Čížek, Václav Hásek, Matyáš Jakub Tomeš, Adam Hlůže, Josef Ridval, Jan Merklas, Jan Pollak, Pavel Hortenský, Josef Hortenský, Jan Vondráček, Václav Filoun, vdova Kateřina Linková, Jiří Merklas, Pavel Hortenský, Karel Schaurek (Šourek), Jiří Bauczek (Bouček), Jan Šimůnek, Jiří Berka, Josef Bouček, mlynáři Daniel, Václav a Josef Palanek (Pallanek), Jan „Schnid“ a František Trdla.

Skutečně vyčerpávající výčet jmen. Vypsala jsem všechna jména, která Hrdý uvedl, záměrně, protože pokud milujete historii obce jako já, jistě vás zajímá, jestli se zde objevuje jméno i některého z Vašich předků. Je možné si povšimnout, že jsou zde uvedena stejná jména. Podle tvrzení Hrdého „vypisujeme z ní pouze jména majitelů jednotlivých živností“ mi není zřejmé, zda se jedná o různé osoby se stejnými jmény nebo stejné osoby, které mohli mít více než jeden zdroj živobytí. Co si myslíte Vy? Pokud by někdo dychtil po jasnějších a konkrétnějších informacích o místních pozemcích a jejich majitelích, tak už musí sám pátrat v archivech nebo počkat, zda nám kronika ještě něco zajímavého nabídne. Á propós, pokud jde o jméno Brausek, tak v poznámce autora je zapsáno, že se z něj stal nyníjší Prousek.

Další téma, o kterém Hrdý v kronice píše, je o sirotcích ehrenburských a jejich poručnictví. Zda bude toto téma nějakým způsobem zajímavé, si však necháme na příště.




Děkuji, že jste si článek přečetli (že čtete články i s chybami, které zejména v přímých citacích piší záměrně, doslova podle autora) a jako obvykle na e-mail mistostarosta@drzkov.cz nebo Obecnímu úřadu v Držkově lze adresovat veškeré Vaše poznatky, postřehy, pravdy nebo pověsti k právě sepsanému tématu.

S přáním všeho dobrého. Jindra Čílová

SOUTĚŽ

Již tradičně soutěžíme o balíček v hodnotě 1 500 Kč. Odpovědi jako obvykle zasílejte na e-mail mistostarosta@drzkov.cz, do předmětu uveďte heslo „Soutěž“, do zprávy napište odpověď včetně jména, příjmení a čísla popisného. Odpovědi můžete odevzdat také v úředních hodinách na obecním úřadě. Vaše odpovědi odevzdejte nejpozději do **26. května 2024** včetně. Informace a pravidla k soutěži naleznete na webových stránkách obce www.drzkov.cz. Přejeme hodně štěstí.

Albius Tibullus: „Pozdě, však nakonec přec ... (tajenka).“

POMŮČKA: NOLI, PACHT, RIF, YANK	OPO- TŘEBITI JÍZDOU	1. DÍL TAJENKY	SLOVEN. PLOŠNÁ MÍRA	MODEL SPOT- REBIČŮ BOSCH	ANGLICKY ŠKUBNOUT		HRDINA KNIH A. CHRISTIE	OBOR V MATE- MATICE	2. DÍL TAJENKY	POLO- OPICE
MOCE- SKÉ ORGA- NIZACE						LOUPEŽ (ZAST.)				
DOMÁCKY JIŘÍ						DOMÁCKY OLDŘICH SPOJKA				
CITO- SLOVCE NEZÁJMŮ			LÁTKA K TVORBĚ PROTILÁTEK DOM. MIROSLAV							
SPORT. DRUŽSTVO				VELKÁ MORSKÁ ŽELVA ALBÁN SPI- SOVATEL						
DERIVÁT ČPAVKU					OSTRAV. HEREC BĚLAVÝ KOV (NI)					ZVUK HODIN
	ČISTIČI PŘÍPR. NA OKNA AUSTRAL- HOUSTI					CETKA PÍSEMKÁ				
PORAZIT							SNAD ÚTOK			
CHEM.ZN. CHROMU			PRODEJNA NÁBYTKU KANÁL SKLÁŘSKÉ PECE					ZKR. KREV. TLAKU ZN. MAĎAR. AUTOBUSŮ		
HROB (KNIŽNĚ)				ÚSKOKY VZTEK					LŽÍCE (NÁŘ.)	ČÁST PORÝN- SKÉHO POHOŘÍ
DŘ. VÝNOS RUSKÉHO CARA					ČILI NĚMECKY VÝCHOD					
DOBŘE JÍDLO A PITÍ						DRASLO ZVÝŠENÝ TÓN				
	MPZ LETADEL BRAZÍLIE	MLÁDĚ LOSA CHEM.ZN. RADIA						AFRICKÉ POHOŘÍ MPZ LETADEL BENINU		
POSKY- TOVÁNÍ SEXU ZA PENÍZE										
PRONÁJEM STATKU					POLNÍ HLODAVEC					